

ОБЗОР ЗАСЕДАНИЙ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ИЮНЕ 2015 Г.

М.Голдин

На заседаниях Правительства РФ в июне 2015 г. рассматривался законопроект по либерализации некоторых положений антимонопольного законодательства.

На заседании Правительства РФ 11 июня обсуждался проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и иные законодательные акты Российской Федерации». Данный законопроект разработан в целях реализации пункта 25 Плана первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 г., утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 января 2015 г. № 98-р (Антикризисный план Правительства РФ).

Законопроектом предлагается исключить из Федерального закона «О защите конкуренции» одного из условий признания доминирующего положения хозяйствующего субъекта, если его доля на рынке определенного товара не превышает 35%, но при этом есть признаки наличия у хозяйствующего субъекта «рыночной власти». Напомним, Федеральный закон от 17 июля 2009 г. № 164-ФЗ ввел этот признак доминирующего положения хозяйствующего субъекта, по сути, существенно скорректировав закрепленный в Федеральном законе «О защите конкуренции» формальный подход, выражающийся в установлении 35-процентного барьера для такого признания¹. С вступлением в силу Федерального закона от 17 июля 2009 г. № 164-ФЗ доминирующим по результатам проведенного антимонопольным органом анализа состояния конкуренции признавалось *также* положение хозяйствующего субъекта, доля которого на рынке определенного товара составляет менее чем 35% и превышает доли других хозяйствующих субъектов на соответствующем товарном рынке, но который может оказывать решающее влияние на общие условия обращения товара на товарном рынке, если при этом в совокупности соблюдаются следующие условия:

- хозяйствующий субъект имеет возможность в одностороннем порядке определять уровень цены товара и оказывать решающее

влияние на общие условия реализации товара на соответствующем товарном рынке;

- доступ на соответствующий товарный рынок новых конкурентов затруднен, в том числе вследствие наличия экономических, технологических, административных или иных ограничений;
- реализуемый или приобретаемый хозяйствующим субъектом товар не может быть заменен другим товаром при потреблении, в том числе в производственных целях;
- изменение цены товара не обуславливает соответствующее ему снижение спроса на товар.

Законопроектом данный принцип признания доминирующего положения отменяется.

Также законопроект дополняет Федеральный закон «О защите конкуренции» новыми положениями, согласно которым не может быть признано доминирующим положение хозяйствующего субъекта – юридического лица, учредителем которого являются одно физическое лицо (в том числе индивидуальный предприниматель) или несколько физических лиц, если выручка от реализации товаров (работ, услуг) за предшествующий календарный год такого хозяйствующего субъекта не превышает четырехсот миллионов рублей.

Вместе с тем данное положение не будет распространяться на отдельные виды хозяйствующих субъектов, такие как хозяйствующие субъекты, которые входят в одну *группу лиц* с другим хозяйствующим субъектом в соответствии с ч.1 ст. 9 Федерального закона «О защите конкуренции», финансовые организации, субъекты естественной монополии на товарном рынке, находящемся в состоянии естественной монополии, хозяйствующие субъекты, имеющие в качестве учредителей или участников хозяйствующих субъектов – юридических лиц; хозяйственные общества, в уставном капитале которых имеется доля участия Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования.

Законопроект на заседании Правительства РФ был одобрен и внесен в Государственную Думу РФ. ●

¹ На тот момент уже действовали исключения из общего правила 35-го процентного барьера: признак коллективной рыночной власти и наличие прямых исключений, если они закреплены в специально принятых по этому поводу федеральных законов.